Ejercicios: Derivadas

1. Dada la funcién f(x) = x’+1, calcula los numeros derivada f(0), f'(-2), f(3) y las

ecuaciones de las ecuaciones de las rectas tangentes a la curva en los puntos de
abscisa 0, -2 y 3 respectivamente.

2. Calcula los numeros derivada en el punto de abscisa x = 3 para cada una de las
siguientes funciones: f(x)=x>, g(x)=x’-x, h(x)=1/x.

3. Si la demanda de cortes de pelo viene expresada por la funcién c(p) = 100 — p2, donde p
indica el precio en cientos de pesetas, calcula:

(a) La tasa de variacién media de la demanda cuando el precio pase de 700 pesetas a
900 pesetas.

(b) La variacion instantanea para el precio de 700 pesetas. é{Qué significa dicho
numero?

(c) Representa graficamente la funcion demanda e indica su dominio en el contexto
del problema.

4. Un fabricante puede producir magnetéfonos a un coste de 20 ddlares cada uno. Se

estima que si los magnetdfonos se venden a x ddlares cada uno, los consumidores
compraran 120 -x de ellos al mes. Halla el precio al que el beneficio sera mayor.

5. Esboza Ia grafica de una funcién f(x) cuya derivada tiene todas las propiedades
siguientes:

(a) f'(x)>0 cuando x<1 y cuando x>5.

(b) f'(x)<0 cuando 1<x<5.

(c) f(1)=0y f'(5)=0.

6. Halla las derivadas de las siguientes funciones:

1. y=x>+2x+3 2.y=3x"—4x>*+9x -6

3. y=3x8—3x0—x+2 4y=x+5
5.y=%—x%+5 6.y=\/f+fY
7y=2/x+—=-2 8.y=—léx+2—x7+L 4%
9.y=—F+x7 +55 +E 43

10.y=(2x+1).3x-2) 11.y=(x-5).(1-2x)
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Ejercicios: Derivadas

12.y=10.3x+1).(1-5x) 13.y=-3.(5x> —2x+5)
14,y =21 15.y =33

16.y= =5 17.y= 5

18,y =t 19,y = =5t
20.y=e* 21.y=e¢"
22.y=In(Bx+1) 23.y=1In(x?>+4)
24.y=3>% 25. y =log,(1 —x)

7. Calcula los numeros a y b tales que el punto mas bajo de la grafica de la funcién
flx) = ax? + bx sea (3,-8).

8. Halla los nimeros a, by c tales que la gréfica de la funcién f(x) = ax? + bx + ¢ pase por
los puntos (0,0) y (5,0) y tenga una recta tangente de pendiente 1 en el punto de
abscisa x=2.

9. Halla todos los puntos de la funcién y = 4x° con la propiedad de que la tangente a la
grafica en dichos puntos pase por el punto (2,0).

10.Se estima que dentro de x meses la poblacion de una cierta comunidad sera

P(x) =x% +20x+8000. ¢A qué ritmo cambiard la poblacidon dentro de 15 meses?
¢Cuanto cambiara realmente la poblacion durante el decimosexto mes?

11.Se estima que dentro de t afios, la tirada de un periddico local sera
C(#) = 100¢> + 400z + 5000.

(a) Obtén una expresidon para el ritmo al que estard cambiando la tirada dentro de t
afos.

(b) éA qué ritmo estara cambiando la tirada dentro de 5 afios? ¢Estara creciendo o
decreciendo?

(c) éEn cuanto cambiara realmente la tirada durante el sexto afio?
12.Se estima que dentro de t afos, la poblacién de una cierta comunidad suburbana sera
de P(f) = 20 — == miles.

(a) Obtén una férmula para el ritmo al que estard cambiando la poblacién con
respecto al tiempo.

(b) A qué ritmo estara creciendo la poblacién de la comunidad dentro de un afio?
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Ejercicios: Derivadas

(c) i Cudnto crecera realmente la poblacién durante el segundo afio?
(d) ¢ A qué ritmo estara creciendo la poblacién dentro de 9 afios?

(e) iQué sucedera a la larga con el ritmo de crecimiento de la poblacion?

13.Ca|cu|a la derivada de las siguientes funciones:

L y=Qxt-x)’ 2.7= Gozy 3. =3

4. y=7 5. y=32 6. y=12

7. y=x*.(1-=25) 8. y="% 9. y=3¥x.(Jx +3)
10.y = (x2—1)* 11.y=(2-x).(x2+1)

12.y=(0Cx3 +4x).(x=5).(x+ 1) 13.y = 3x—2x2)°
14.y=/x2—1 15.y=Jx—1 16.y=(2x-7)°
17.y=2.:>-1) 18.y=(3x2+1)°  19.y=3.09x—4)*
20.y=/3-2x 2. y= 3 +4x  22.y=;

14.Ha|la la tasa de variacién media de las funcién dada en el intervalo que se indica.

Comparala con la tasa instantanea en el extremo superior del intervalo. Determina la
recta tangente a la grafica de la funcidon en el punto de abscisa igual al extremo
superior del intervalo.

(@) f)=2x+7 en [0,2] () A== en [0,3]
() f)=x2—6x—1 en [-1,3] @) fix)=3F en [1,2]

() fiy=7ms en [510] () An=£-3 en [2,2'1]

15.Ha|la la ecuacidn de la recta tangente a la grafica de f(x) = x> y que sea paralela a la
recta3x-y+1=0.

16.Estima la pendiente de la recta tangente a la curva en el punto (x,y):
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17.Ap|icando la definicion de derivada, determina la ecuacidn de la tangente a f(x) en el
punto que se indica:

fix)=x*>+1 en P2,5); fix)=x’>+2x+1 en P(-3,4)
fix)=x3 en P2,8); fix)=x> en P(-2,-8)

f)=Jx+1 en P3,2); fix)=—5 en P(0,1)

18.Ha|la los puntos en que la funcidn no sea derivable:

@ f)=lx+3l () f)=k>-9 () A==

x>=2x, si x>1

5 3 2 :
x> =3x“+3x, si x<1

(d) fx)=x5 (o) f(X)={

N 2/" 1o
3 R I -il _[O/

(© @ ()

(b)

\_ /

19. Una empresa sabe que si cobra p ddlares por unidad, sus ingresos anuales seran:
I(p) = 12.000p — 1.000p>, 0<p<12
Halla la variacion instantanea de cambio de I(p) respecto a p, cuando:

(a)p=1 (b)p=4 (c)p=6 (d)p=10
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20. Si la eficacia de un analgésico t horas después de llegar a la sangre es:

E(t)=50t+32-13), 0<t<4'5

Halla la variacion instantdanea de cambio de E respecto a t cuando:

(a)t=1

21. Calcula las derivadas de las siguientes funciones:

1.y =x®
2 1
4.y =Xx2%.X3

X
X

16.y =In(x2-x+1)

19.y =log(5x-2)*

22.y=e3%
25. )y =3%.5%
28.y = |35
3Ly =00

3.y =In(4x-2)35.y=log /x> -7

(b)t=2

(c)t=3 (d)t=4

2.y=x"° 3.y=x%

5.y:ﬁ 5-y=ﬁ

8 y:% 9.y =6x>-4x3

1.y=%-% 12.y=(x2+1)°

1.y =5 15.y = ¥3x+1

17.y =In(x2+1)° 18.y = In 351

20.y =In 252 21y =e™

23,y = 5x2xt+l 28y = 2 x?+1

26, y = 'n(4x+5) 27.y =[5

29.y =1In & 0.y =7

2.y = 5o 3.y =5

36.y =e /x>

30.y=(4x-1)°

37.y=2.3%4+5.25 38 y=,/J/x-1

40.y=(x2-3)°.(x3+3)

eX+1
eX_

42. Y = o3

45.y=(x+1)-¥3-x

43.y = x%.e>
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a1.y=e*’ t+e

1
J2-x2

44.y =

a6.y=e>.(2x+1)



_ _3x+1
41.Y = 1)’

50.y =[In(x2+3)]°
53.y=%+g+ﬁ

56. ) = 4 2X?~6x+7

Ejercicios: Derivadas

48.y = J2*X+7
51.y = (¥2x=3)*

54. ) =

57.y = (

2

3
4x-5

(4x2-3)°

)4
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1
49. Y = 10Gx2)

2_
52.) = 7x 63x+5

2
ss.y=In,/3=

58.y = log(3x+6)



Ejercicios: Derivadas

Soluciones
f(X+h) —fx) . 24p2 - . h(h+2x)
1 f (X) —| JOth)7x) |h|n3 x%+h +2x:+1 x2—1 :|h|ng 20 Ix

f/(O) =0=myy, P(0, 1), recta tangente:y =1
f(=2) =—4=my,, P(=2,5), recta tangente: y - 5 = -4(x+2)

f(3)=6=my,, P(3,10), recta tangente: y - 10 = 6(x - 3)

3+h)—f(3 ) 3,3.32.h43.3.h24h3-33 .  h(27+9h+h?
2. f(3)—| £ )f() Ih'n33+33 h+3h3h+h 3 :Ihma ( - ):27
/ . gB+h)—g(3) . = 3242.3-h+h?-3-h—6 . _ h(5th)
3 = -, = = -, =
O
h'(3) =lim "EHE o 3 B _ji L _ =1
" h-0 h ~ h-0 h T h0 M hoo 3B+h) 9
9)—c(7 _

3. (@) TvMI7,9] = G52 = 1251 = 16

(b) c'(p) = —2p = ¢'(7) = —14 Se estima que al aumentar el precio del corte en una
centena (de 700 a 800) el nimero de cortes de pelo disminuira en 14 unidades.

(c)

o

-15 -10 -5 5 1 15
/(x)= 100 -3 ] \

El dominio en el contexto del problema es el intervalo [0,10]
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4. Beneficio= B(x) = (120 —x) - (x—20) = —x? + 140x— 2400. Tenemos que
determinar el vértice de la pardbola con la que se representa el beneficio, pues en

dicho punto la funcidn presenta un maximo. X, = %‘210 =70 ddlares

5.
6. 1 y=2x+2 2.y = 15x* = 12x2 +9

3.y =2x"-3x" -1 4.y'=5-2

5.0 =F+% 6-)’,:2;;_”173

7.y/=J1Y—J%3 8.y/=—16—x%—%x%—3x%+%

9.0 =+ T-—r+3

X3 4x2

10.y' = 12x -1 11 =—4x+11

12.y' =-300x —20 13.)' =—-45x> + 6

14.y' = (xj)z 15.y' = (5x2+34)2

16.)' = (;;‘:)22 17.y' = 5

18.)' = 5 19.)' = %2

20.y' = 4e™ 21.y' = 2xe”
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22.y' =55 B.y' =35
4y ) S
24.y'=—4.35%.1n3 25.)' = Hm

7. P(3,-8) e grifica > fi3)=-8 = 9a+3b=-8
f(3)=0, f'(x)=2ax+b =>6a+b=0

Resolviendo el sistema obtenemos:

(0,0) € grafica = f(0)=0 =¢c=0
8.1 (5,0) e grifica=f(5)=0=25a+5b+c=0 =a=-1,b=5,¢=0
f2)=1,f(x)=2ax+b=>4a+b=1

P(a,b) € grdfica = fla) =b = b=4a>
O. f(x)=28x, f(a)=m, =8a, rectatg: y—b=8a(x—a)
(2,0) € recta tg = —b=8a(2 — a)

b = 4a?

e 16g—gg? = la1=0,b1=0; ar=4,b, =64

Resolviendo el sistema: {

Los puntos son: P(0,0) y Q(4,64).

10. . P’(15) =50, se estima que el décimo sexto mes la poblacidon se incrementa en 50
unidades.

P(16)-P(15
TVM de f[15,16] = % = 51. El aumento real de la poblacién ha sido de

51 unidades.

11.(0) C'(t) = 200t + 400

(b) C'(5) = 1400 Se estima que en el sexto afio la tirada se incrementara en 1400
unidades.

(c) TVM de C[5,6] = % = 1500 El cambio real durante el sexto afio ha sido

de un incremento de 1500 unidades.

12.(0) P'(1) =

(+1)?
(b) P'(1) = 1'5 miles
(c) TVM de P[1,2] = 25~ = 1 miles

(d) P'(9) = 0'06 miles
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Ejercicios: Derivadas

(e) 1}%} (20—%) = 20. La poblacion se aproxima a 20 miles, sin sobrepasar dicha

cantidad.
I _a. 4_ )2, 3 I —8
13, 1. y/=3.2¢ -0 (83 - 1) 2.y = Gasr
I _ ﬂ 1 I _ Lgxz
3. Yy ==y (x—1)2 4.y = (x3-1)*
I 1 x*6x24x-3
5.V = sy 6.y ="
2 2x4 I _ 1 1
7.y =4 -5+ 8.V =327 "2/

Jx+3 0 Yx
9. )/’23%/)6—2+2\/7 10.y' =4x-(x?2-1)

11.y' =4x% = 3x* +2x— 1

12.)' =(Ox2+4).(x=5).(x+ 1)+ Bx* +4x) - (x + 1)+ (3x> +4x) - (x = 5)

13.y' = (3x—2x2)* - (9 - 12x) 4.y ===
15.)' = 7= 16.y' =6-(2x-7)°
17.y' = 12x.(x> = 1) 18.)' = 18x- (3x2 + 1)
19.)' = 108.(9x— 4)° 20.)' = —=
/ 9x>+4 / 8
21y = —— 22,y =
Y S Gora)? Y T Gy

14.Ha|la la tasa de variacion media de las funcién dada en el intervalo que se indica.

Comparala con la tasa instantanea en el extremo inferior del intervalo. Determina la
recta tangente a la grafica de la funcion en el punto de abscisa igual al extremo
superior del intervalo.

(@) TVM =2, f(0)=2, y=2x+7

(b) TVM =", f(0)=—-1, y=—x+1

() TVM=-4, f'(1)=-8, y=—8x—2
(d)TVM=%, f(1)=1, y=x-2

(e) TVM=1'71, f(5)=2'4, y=2'4x+38
TVM=4'1, f2)=4, y=4x—17

15. ) -3x+1=2m=3= @) =3x’=>x’=1=>x=%1
Yy

P(1,1), m=3=>y-1=3(x-1)

Hay dos rectas tangentes: { P(-1,-1), m=3=y+1=3(x+1)
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16.(a)m=0 (b) m=-2 ()m=2/7 (d)m=5/6

17. fy=x>+1 en PQ,5): y=4x-3
flx)y=x?+2x+1 en P(-3,4): y=—4x-38
flry=x> en PQ2,8):y=12x-16
flx)=x> en P(-2,-8):y=12x+16
fx)y=Jx+1 en PGB,2):y=+x+5 fixy=—7 en P(0,1)
f(x)—m en PO,1): y=1-x
18. (a) f no es derivable enx=-3 (b) f no es derivable enx=3yenx=-3.

(c) f no es derivable en x =-1 (d) f no es derivable en x = 0.

(e) f no es derivable en x = 1.

19. 1) =12.000p - 1.000p?

I'(p) = 12000 — 2000p
(a)I'(1)=10000  (b)I'(4) = 4000 (c)I'(6)=0 (d)I'(10)=-8000

20. £0-= (91432 —13) = E'(t) = 5(9 + 61 — 312)

(@EMW=5 (BEQ=% (EG)=0 (dE#H=7

21.
-1
1.y =6x> 2.y =-6x7"7 3.y =2x73
7y i1 _
4.y' = 5.Y' = ass 6.y = J_
r_ -1 r_ 1 I _ 4 2
1Y =35 8.Y =3 9.y'=30x%-12x
-1 -8 —
10.y' =—3x7 —$x3 1y =5-% 12.y' = 6x(x2+1)°
1 3x%2-2 " —2x r_ 3
13.y = S s 14.y_3'm 15.y_4m
o 2x-1 8
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20
19. y (5x-2)In10 20. y x4 1 Zl-y,:4’e4x
22.y' =-2x-e3*° 23.y' = (2x+1)5**»*1.In5 24.y' =2x-2¥+1.|n2
=
25.y'=15%.In15 2.y =4 2.y = —— X(X 2
—-6./3x-2 - 1
BY = Gm e 2V =1 30.Y =Sy
_=5x+9_ 1 —8x _2eX
3Ly’ = (x+1)3 .Y = 3-3/(x2+1)% 33.y' = (eX+5)2
4 Vx5

.Y =32 .Y = Y =5

'—8.34x. .D5x, Ry i) 2
37.y'=8-3%.In3+25.2°*.In2 8.V = ey
39.y' =24(4x-1)° 40.y' =10x(x2-3)* . (x3+3) +3x2- (x2-3)°
a1y =8x- e’ 2.y =5

I _ 5x 2 5x
43.y' =2x-e>*+5x*-e 44.y' = _(2 oIE
45-)”:—3;(_%)2 46.y' =2e2<.(2x+2)

) -18x-12 ) _2%In2
ar.y = (3x-1)* 8.y = 2 X577

1 -3 ) 4xIn(x?+3)
a.y = (3x-2)-[In(3x-2)12 50.y = X243

4 7 1

5L.Y' = 33353 52.y'=3X—3

y_ =7 1 ~80x
Y =35 Tlax 54.Y' = G378
55. y/ = x(x§+5) 56. y/ = 42X2_6X+7 . (4X— 6) -In4

) _-16.34 3
1Y = laxs)s 58.y" = (3x+6)-In5
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